



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 12 марта, 2025 год

№ 45

(31404)



ГЛАВНОЕ

## Профессионалы покажут!

**В столице края прошло торжественное открытие регионального этапа чемпионата «Профессионалы». С 10 по 14 марта студенты и старшеклассники будут соревноваться по 58 направлениям.**

Амбиции и успех

Соревнования по профессиональному мастерству пройдут в шести населенных пунктах региона на 20 площадках. Борьбу за звание лучшего будут 343 конкурсанта. Они посоревнуются в парикмахерском искусстве, ремонте автомобилей, медицине, туризме, логистике и многих других сферах деятельности. Также запланированы общение будущих специалистов с работодателями, мероприятия по профориентации. Партнерами чемпионата выступили 122 организации. Победители получат возможность стажировки и трудоустройства на лучших предприятиях края. В целом чемпионат поможет подготовить востребованные для экономики кадры.

По словам заместителя министра образования и науки Алтайского края Галины Силиной, в этом году появились новые номинации в конкурсе, связанные с правоохранительной деятельностью, кондитерским мастерством, педагогикой. Ребята покажут профессиональные умения, а эксперты оценят соответствие трудовых навыков требованиям работодателей.

Она отметила, что предприятия внесли важный вклад в организацию площадок для чемпионата, оборудовали их и предоставили необходимый материал. Это говорит о том, что алтайские работодатели как никто другой заинтересованы в притоке молодых специалистов.

Из учеников – в НАСТАВНИКИ

Открытие регионального этапа проходило в Алтайском государственном музыкальном театре. В фойе на втором этаже была устроена небольшая экспозиция по профориентации, где губернатор Виктор Томенко пообщался с участниками чемпионата.

Студентка Международного колледжа сыроделия и профессиональных технологий Анна Денисова рассказала, что о своей будущей профессии узнала, когда училась в школе.

– Мы вместе с одноклассниками посетили парикмахерский мастер-класс по плетению косичек и экскурсию в колледж. Я поняла, что сфера красоты мне очень интересна и близка и хотелось бы узнать о ней больше.



Символическое зажжение факела.

После окончания школы я поступила в колледж. А в этом году мне выпала честь участвовать в региональном этапе чемпионата по профессиональному мастерству, – говорит Анна Денисова.

Старшекурсница того же учебного заведения Алина Голачева уже выросла до наставника.

– Я с детства мечтала стать парикмахером, делать людей красивыми и счастливыми. Училась, развивалась, экспериментировала, и преподаватели колледжа предложили мне поучаствовать в конкурсе «Профессионалы». Когда я взяла свое первое золото в 2021 году,



Поддержать участников пришли однокурсники.



Губернатор беседовал с конкурсантами.

счастью не было предела. Вторая победа была в прошлом году. Благодаря этому опыту я не только повысила свой профессиональный уровень, но и приобрела знания, которые в дальнейшем мне помогли добиться успеха в карьере. Сейчас я востребованный и успешный мастер, работаю в салоне красоты, – поделилась Алина Голачева.

Первокурсник Алтайского политехнического техникума Георгий Земченко получает профессию оператора-наладчика металлообрабатывающих станков.

– Я прошел отборочный этап. У меня хороший наставник, который участвовал в

подобных соревнованиях четыре раза. Он многому меня научил, например как лучше работать, как подобрать фрезу, я ему очень за это благодарен. Он меня вдохновляет на огромные достижения, получение высоких результатов, – считает Георгий Земченко.

Его наставник Сергей Карцев работает на заводе «Ротор» наладчиком 6-го разряда. Он участвовал в конкурсах начиная с 2017 года. Побеждал три года подряд на региональных этапах, ездил на национальные чемпионаты. Говорит, что ему нравится готовить студентов к соревнованиям, передавать им свой опыт. (Окончание на 3 стр.)



Мария Карасёва – контролер АТИ.

РЕЗОНАНС

## Дотянуться до воды

**В воскресенье вечером в Барнауле произошел крупнейший за последнее время пожар – огонь охватил здание Тёплого рынка на улице Целинной, оставив без имущества и товаров десятки арендаторов.**

ПРОШЁЛСЯ ПО ТЫСЯЧЕ «КВАДРАТОВ»

Пожар начался с кровли. Как рассказали в региональном ГУ МЧС, на момент прибытия первых пожарно-спасательных подразделений крыша уже горела открытым огнем. Изначально площадь возгорания составила около 500 кв. м.

Однако огонь распространялся молниеносно – этому способствовала большая горячая загрузка помещений. На рынке преимущественно продавались различные товары для автовладельцев. Поэтому в помещениях хранились шины, колеса, емкости с горючими жидкостями, автомобильные масла и другие легко воспламеняющиеся предметы, которые способствовали быстрому увеличению площади пожара. Периодически слышались взрывы. Судя по всему, это были газовые баллоны.

К счастью, дело происходило вечером и людей в здании на момент происшествия не было.

Возгоранию присвоили третий ранг сложности. Сразу же на месте организовали оперативное наращивание группировки. В результате пожар тушили 128 человек и 51 единица техники. Кроме



Возгоранию присвоен третий ранг сложности.

того, направления работы пожарных стволы корректировали с помощью дрона. Спасателям пришлось работать в условиях крайне высоких температур и сильного задымления. Для эффективной организации было создано пять боевых участков, работали 13 звеньев газодымозащитной службы.

Около 21 часа огнеборцы сообщили, что угроза распространения миновала. В 22.30 в условиях сильного задымления пожар был локализован, но проливка продолжилась.

В итоге, несмотря на все очевидные трудности, спасатели не допустили перехода огня на рядом расположенные здания, избежав еще более масштабного развития инцидента.

Случаев гибели и травмирования людей также не было допущено.

Даже на утро следующего дня работы не прекращались – сотрудники МЧС проливали конструкции и разбирали завалы. Выгорело свыше тысячи «квадратов» площади здания. Корпус и его внутреннее помещения огонь выжег полностью, оставив лишь стены. Сегодня торговые павильоны, которые еще вчера радовали глаз разнообразием товаров, представляют собой лишь обгоревшие развалины с едким дымом. Меньше всего пострадали помещения с торца здания, а также главный вход.

Что стало причиной столь серьезно го происшествия, предстоит выяснить следствию. (Окончание на 3 стр.)

## 6 ЛЕДОВЫХ ПЕРЕПРАВ ОТКРЫТО В КРАЕ

Они действуют в Быстроистокском, Шелаболихинском, Советском, Усть-Пристанском, Каменском районах через Катунь и Обь. Это переправы Быстрый Исток – Акутиха, Усть-Пристань – Чеканиха, Камень-на-Оби – Островная и другие. Выход и выезд на лед за пределами официально открытых ледовых переправ опасен для жизни и здоровья.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

**Защищают и перевоспитывают**

**12 марта в России отмечается профессиональный праздник работников уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции РФ. Эта дата выбрана неслучайно.**

12 марта 1879 года русский император Александр II издал Указ о создании тюремного департамента, положивший начало организации единой государственной системы исполнения наказаний в России.

Штатная численность сотрудников и работников УИС Алтайского края – свыше 4 тысяч человек. В их задачи входит ограждать законопослушных граждан от преступных посятельств и вернуть оступившихся в здоровое общество.

## События на Украине

**Об основных событиях 1111-го дня специальной военной операции России.**

За 10 марта потери украинских войск в зоне СВО составили до 1185 военнослужащих, на Курском направлении – более 340, сообщило Минобороны России.

Средства ПВО сбили украинский МиГ-29, пять управляемых авиабомб JDAM и семь снарядов РСЗО HIMARS.

Четыре человека погибли и девять получили ранения при ударе ВСУ по торговому центру в слободе Белой в Курской области. Атака шести украинских беспилотников, летевших на Москву, отражена в Рамеском муниципальном округе.

По данным главы ДНР Дениса Пушилина, противник перебросил две бригады с Курского направления на Красноармейское и Великоновосёлковское.

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер северо-западный, 2–7 м/с, ночью местами порывы до 14 м/с, днем до 12 м/с. На дорогах местами гололедица.

-3° -8°

-5° -7°

день ночь -2° -7°

Ветер южный, 2–7 м/с, днем местами порывы до 13 м/с. Местами изморозь, туман. На дорогах местами гололедица.

13 марта

день ночь -4° +1°

Ветер южный, 2–7 м/с, днем местами порывы до 12 м/с. Местами изморозь, туман. На дорогах местами гололедица.

14 марта

ПАНОРАМА

## Доллары скупали

Россияне в конце февраля на падение курса доллара США отреагировали его скупкой. А до этого, как сообщает Центробанк, пять месяцев граждане больше продавали валюту, чем ее покупали.

В начале февраля доллар США стоил 99,9 руб. по официальному курсу Банка России. После разговора Владимира Путина и Дональда Трампа о ситуации на Украине 12 февраля рубль стал быстро укрепляться, и к концу месяца «американец» стоил 85,9 руб. За февраль рубль укрепился к доллару на 10,5%, к июню – на 10,6%, приводит данные регулятор. При этом аналитики в один голос говорят, что это временное явление и «зеленый» должен к концу года подорожать до 105 рублей. И действительно с начала марта тренд сменился и рубль стал ослабляться: официальный курс ЦБ на 11 марта – 88,4 руб. за доллар и 12,07 руб. за юань.

Бизнес в феврале 2025 года, напротив, наращивал продажи валюты. По данным ЦБ, чистые продажи 29 компаний из числа крупнейших российских экспортеров составили \$12,4 млрд, увеличившись на 25% относительно предыдущего месяца.

Мам приглашают  
в предприниматели

Женщины, имеющие несовершеннолетних детей или находящиеся в декретном отпуске, могут подать заявку на участие в федеральной программе «Мама-предприниматель».

В этом году при рассмотрении заявки предпочтение будет отдаваться проектам из приоритетных сфер экономики, запланированы специальные треки программы, адаптированные под задачи по развитию бизнеса в исторических регионах, сообщают в краевом управлении по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры.

Программа реализуется в несколько этапов. На региональном уровне женщины обучаются основам предпринимательства, дорабатывают свою бизнес-идею, продумывают бизнес-план, знакомятся с успешными предпринимателями, консультируются с экспертами. Лучшие проекты получают грантовую поддержку. С 2025 года ее объем увеличен до 150 тыс. рублей. Подать заявку на участие можно на сайте мампредприниматель.рф.

## Зарплата выросла

Почти на четверть за прошлый год выросла зарплата на заводах и фабриках Алтайского края. Об этом сообщил глава регионального Минпромэнерго Вячеслав Химочка.

Он уточнил, что размер среднемесячной зарплаты в обрабатывающих отраслях увеличился на 22,9% и достиг 63 тыс. рублей. Так, в добыче полезных ископаемых получают 88,4 тыс. рублей, что почти на 15% выше уровня 2023 года, в энергетике прирост составил 19,3%, достигнув 62,6 тыс. рублей.

Среди обрабатывающих отраслей максимальный прирост зафиксирован в производстве текстильных изделий – 35,2%, металлургии – 29,5%, котельном производстве и производстве спецделей – 29,1%. По среднему размеру зарплаты лидируют вагоностроение – 82,2 тыс. рублей, выпуск комплектующих для электроники – 81,9 тыс., производство автокомпонентов – 77,5 тыс.

Николай ПОСТЫШЕВ

## Село ждёт молодых и умных

**В школах края появятся аграрные классы, в Барнауле отремонтируют учебные корпуса и общежития АГАУ. Эти и другие мероприятия власти планируют реализовать в рамках национального проекта «Кадры в АПК».**

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  
СУБВЕРНИТЕТ

На прошлой неделе в стенах Алтайского государственного аграрного университета (АГАУ) прошло совещание, посвященное реализации нацпроекта по обеспечению технологического лидерства. Открывая его, вице-губернатор Александр Лукьянов обратился к залу, в котором сидели представители районных властей и руководители крупных сельскохозяйственных предприятий. Он сказал, что сегодня вопросы продовольственной безопасности становятся все более актуальными. Это в первую очередь связано со сложной геополитической ситуацией как в стране, так в целом в мире.

– Ключевая роль в обеспечении продовольствием отводится аграрной науке, поскольку сельскохозяйственное производство становится все более наукоемким, – отметил Александр Лукьянов, подчеркнув, что усилить сельскохозяйственную отрасль невозможно без привлечения молодых кадров.

В свою очередь министр сельского хозяйства Алтайского края Сергей Межин проинформировал собравшихся о том, что в рамках федерального проекта «Технологическое лидерство» с 1 января 2025 года вступила в действие программа «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности в Алтайском крае».

Министр сказал, что Россия способна полностью себя прокормить, но нужно сделать так, чтобы не зависеть от иностранных технологий и производить в ближайшие 5–10 лет стабильный объем продовольствия. А для этого требуется развивать биотехнологии, генную инженерию, цифровизацию, автоматизацию технологических процессов и



АГАУ планируется превратить в центр аграрного образования.

## СПРАВКА

На модернизацию АГАУ в ближайшие три года планируется потратить из федерального бюджета 1,4 млрд, из краевого – 14,4 млн, из внебюджетных источников – 158 млн рублей.

другие актуальные направления, требующие серьезной научной базы. На сегодня они являются сдерживающими факторами.

Сергей Межин считает, что в Алтайском крае есть все предпосылки для решения этих задач. Это и научная база (Федеральный центр агротехнологий), и производственный фундамент (племенные заводы и семеноводческие хозяйства). Упомянул он и про потенциал сельхозмашиностроительных предприятий, которые находятся в пятерке российских лидеров по выпуску прицепного оборудования.

Производство аминокислот, витаминов и ферментных препаратов министр считает задачей, которая будет решаться на федеральном уровне.

– А наше дело – это продвигать, изучать, чтобы уйти от импорта, – пояснил Межин.

АГРОКЛАССЫ  
И РЕМОНТ АГАУ

Главным же на сегодня вызовом в региональном Минсельхозе определили кадровую проблему. В настоящее время АПК края обеспечен работниками на 90,7%. Это лучше,

чем в среднем по стране (88,8%). Тем не менее сейчас в сельском хозяйстве края не хватает 1674 человека, причем 1300 вакансий приходится на рабочие профессии. Но есть дефицит агрономов, зоотехников, ветеринарных врачей, инженеров. Причем в процентном отношении их не хватает даже больше, чем трактористов и доярков.

Для решения этих вопросов и принят федеральный проект «Кадры в АПК». Его цель – обеспечить работников сельское хозяйство страны до 2030 года не менее чем на 95%.

Помимо уже существующих мер, таких как целевое обучение студентов, субсидирование производственной практики, обеспечение молодых специалистов жильем на селе, появятся и дополнительные.

Среди них – открытие в школах агроклассов, которые должны при-

вить ученикам основы работы в сельском хозяйстве и подготовить их к поступлению в вуз. Классы планируется оснастить специальным оборудованием, состав которого сейчас определяет Минсельхоз РФ. Программа обучения предполагает углубленные знания по профильным предметам, а для этого придется привлечь учителей из райцентров. Стимулирующие выплаты педагогам, как и затраты на оборудование, готов взять на себя федеральный бюджет. Вначале планируется открыть десять агроклассов, но затем они должны появиться в каждом районе края.

Следующее направление проекта – модернизация образовательных учреждений. И в его рамках решено отремонтировать в ближайшие три года несколько учебных корпусов и два общежития АГАУ.

По словам Александра Лукьянова, краевым властям стоило немалых трудов, чтобы включить наш АГАУ в число десяти профильных вузов, которые получат федеральные средства на ремонт.

Подготовка специалиста невозможна без участия в этом процессе бизнеса.

– Наша задача – сформировать с вами единую команду, – обратился Сергей Межин к руководителям сельхозпредприятий, агроинженерских компаний, заводов по производству сельхозтехники.

Его поддержал новый ректор АГАУ Владимир Плешаков:

– Без взаимосвязи между промышленниками, практиками, производственниками задача подготовки специалистов для АПК будет невыполнима. И я бы хотел, чтобы каждый из присутствующих оказал активную помощь в развитии и наращивании кадров.

Присутствующие скромно промолчали. Тем не менее благодаря совместным усилиям властей и бизнеса в ближайшие пять лет АГАУ планируется превратить в центр аграрного образования Сибирского федерального округа с высоким научным потенциалом и организацией учебного процесса.

Евгений ШУМИЛОВ,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

АГРОПРОМ

## Поддержат, но с условием

На недавних встречах с аграриями министр сельского хозяйства края Сергей Межин и его заместитель Михаил Чмырёв подробно уточнили, какие средства будут выделены сельхозтоваропроизводителям для компенсации части своих затрат и какие необходимые требования появились для получения субсидий.

ПОДТВЕРДИТЬ  
ПРАВО НА ЗЕМЛЮ

Сергей Межин на конференции, проведенной Министерством сельского хозяйства, уточнил для 400 участников форума, что их господдержка сохраняется на уровне 2024 года.

– Госпрограмма у нас действует, никаких здесь больших инноваций нет. Большой объем средств – это поддержка животноводства. Традиционно на него выделяется порядка 65% от общего объема финансирования. Основное изменение в этом году при предоставлении субсидий одно – нужно подтверждать право на пользование земельными участками всем хозяйствам, в том числе занимающимся молочным и мясным скотоводством. Господдержку мы отдаем в марте, поэтому нацеливаем всех ускорить работу по земельным вопросам, – подчеркнул министр.

Но, по оценкам, примерно 80% хозяйств пришлось бы отказать в господдержке, потому что множество земельных участков сегодня в крае не зарегистрированы.

– Мы эту работу либо не успеваем проводить, либо не проводили, либо не проводим, как это делать, – подытожил Межин. – В своих документах сроки регистрации перенесли до 15 июля. Это касается поддержки по всем видам животноводства. Но если документы будут представлены 15 июля, то это повлечет возврат субсидий, если не внесут изменений в федеральные нормативные документы.

Сергей Межин напомнил, что сейчас идет отбор документов на предоставление «зерновых субсидий». По элитному семеноводству отбор будет объявлен



Цена на новинки кусается.

## КСТАТИ

Благодаря согласованным действиям с федеральным Минсельхозом Алтайскому краю к началу марта выделено 5 млрд рублей льготных краткосрочных кредитов на проведение весенних полевых работ. Всего на эти цели аграрии Алтайского края привлекут не менее 15 млрд рублей кредитов.

12 мая, ставки по культурам и почвенно-климатическим зонам будут разные.

О ЛЬГОТНОМ  
КРЕДИТОВАНИИ

Министр дал также оценку льготному кредитованию технического перевооружения хозяйств, подчеркнув, что доля компании «Росагролизинг» увеличилась с 2023 года в два раза – с 2,6 млрд руб. (за 253 единицы техники) до 5 млрд за 809 единиц в прошлом году.

– Но, по моим расчетам, там достаточно спорный механизм. Если, например, посчитать стоимость трактора «Кировец», то переплата за него по льготному кредитованию при 12% годовых за пять лет составит около 5 млн руб. То есть к нынешней цене 18,6 млн придется

доплатить 4,5–5 млн в зависимости от графика, – отметил Сергей Межин. – У «Росагролизинга» семилетний период. Но все равно получается дороже. Поэтому, на мой взгляд, льготное кредитование даже с такой ставкой остается в приоритете. Продолжит действовать компенсация 10% стоимости на приобретение тракторов. Сохранится в этих средствах доля 5% от «Ростсельмаша» и Петербургского тракторного завода.

На последнем предприятии предложили в феврале этого года также рассрочку выплат от года до пяти лет при «нулевой» переплате. Завод пошел на такие условия, чтобы стимулировать спрос, так как в сравнении с 2022–2023 годами стремление получить новые тракторы у местных аграриев значительно снизилось.

– В те годы примерно по 500 тракторов в крае получали. При этом половина из них была тяжелая, типа «Кировец» пятого класса. Но в прошлом году их купили заметно меньше. То же самое произошло и с комбайнами, которых получили только около 170 вместо прежних 300, – посетовал министр.

РАЗ В ДВА ГОДА

А вот пчеловодам в этом году на субсидии рассчитывать не стоит.

– Но мы сохраняем этот вид поддержки. В 2026 году средства поступят сразу за два года. На техническое перевооружение этой отрасли из бюджета было выделено с 2020-го 17,4 млн рублей, – напомнил Михаил Чмырёв. – В прошлом году всем пчеловодческим предприятиям разных форм собственности отдали 7 млн за приобретенную технику и оборудование.

Теперь будет больше времени у производителей сладкого продукта, чтобы собрать все необходимые документы для получения субсидий.

Также на селекционную работу по содержанию племенных пчелосемей в репродукторе Андрея Жабина в Змеиногорском районе предусмотрено 1,6 млн рублей. Ставка за одну основную голову (пчелосемья), как принято в племенном животноводстве, составляет 7,5 тыс. рублей.

Пасек в крае сейчас около 7 тысяч, как следует из Реестра пчеловодов. Но субсидии на техническое перевооружение могут получить из краевого бюджета пасеки, где количество пчелосемей больше 50.

– И граждане, которые зарегистрированы самозанятыми, тоже имеют полное право на получение этих средств, – подчеркнул Чмырёв. – При условии, если у пчеловеда есть договор по оказанию услуг опыления для повышения урожайности культур, ставка компенсации затрат на техперевооружение поднимается с 30 до 40%.

Работа по составлению кочевых карт пасек для упорядочивания отношений пчеловодов и производителей растениеводческой продукции охватила уже около 40 районов в крае.

Евгений ПЛАТУНОВ,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

ЯЗЫКОМ ЦИФР

## Прибыли заработали больше

Сальдированный финансовый результат крупных и средних организаций Алтайского края (прибыль минус убыток) за 2024 год.

	млн руб.	в % к 2023 г.
<b>ВСЕГО</b>	<b>132 070</b>	<b>127,1</b>
в том числе сельское хозяйство	12 128	100,9
обрабатывающие производства	97 189	144,3
энергетика	266,7	4,9
строительство	806	56,8
торговля	13 357	95,9
транспортировка и хранение	1167	131
деятельность гостиниц и общепита	35	94,7
деятельность финансовая и страховая	-	в 2 раза
деятельность по операциям с недвижимостью	-62	-
деятельность профессиональная, научная и техническая	1952	в 4,1 раза
образование	108	106,9
деятельность в области здравоохранения и социальных услуг	975	в 2,2 раза

Источник: Алтайкрайстат.

«АП»-ИНФО

Могут ли узаконить  
недоделанную квартиру

«Недавно у застройщика появилась обязанность регистрировать договор права собственности на объект в электронной форме. Получается, он может втихаря узаконить квартиру с недоделками? А кто потом их будет устранять?»  
Татьяна Гладкова, г. Барнаул.

Отвечает заместитель руководителя краевого управления Росреестра Елена Бандурова:

– Если раньше застройщик мог направлять, а мог нет в Росреестр заявление о государственной регистрации права собственности участника долевого строительства в электронной форме, то с 1 марта это стало его обязанностью.

Тем не менее поводы для беспокойства отсутствуют. Законодатель императивно определил, что обязанность по подаче заявления о государственной регистрации прав гражданина застройщик может исполнить только после подписания передаточного акта, одностороннего акта или иного документа о передаче долевого строительства.

До этого участник-дольщик вправе требовать от застройщика составить акт о несоответствии объекта долевого строительства условиям договора, требованиям проектной документации и градостроительных регламентов, а также иным обязательным требованиям и отказать от подписания передаточного акта до устранения застройщиком недостатков.

Николай ПОСТЫШЕВ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# Когда «прыгает» и «кувыркается»

Услышав впервые диагноз от детского кардиолога, мама юного непоседы, скорее всего, удивится: «Как, он же такой подвижный и спортом занимается!» Меж тем, по результатам обследований в 2024 году 17 тысяч школьников Алтайского края (по проекту «Здоровое сердце ребёнка»), у половины из них выявлены факторы риска развития сердечно-сосудистых заболеваний.



Новоалтайские школьники прошли скрининг.

## Типичные проблемы

По статистике, они диагностируются довольно часто, примерно у одного из ста детей. Но взрослые, увы, бывают слишком заняты, чтобы сразу заметить проблему. Если она, конечно, не выявлена на скрининге во время беременности или на первом году жизни малыша. Но вот уже и школа, нагрузка растет, и ваш «ленгач», отлынивая от учебы, чуть ли не каждый день жалуется на усталость. А на днях вообще обморок симулировал, перепугав бабушку. Увы, есть риск фатально затянуть обращение к детскому кардиологу (коварство сердечно-сосудистых заболеваний в том, что долгие годы они могут протекать бессимптомно), если школьник еще и объяснить толком не может, что он чувствует. Прислушайтесь, если он говорит о необычных ощущениях в левой руке. Или в груди у него что-то «прыгает»

**«Умный и счастливый гражданин – это здоровый человек. Если ребенок все время испытывает дискомфорт от тех или иных патологий, откуда у него возьмутся силы на учебу?»**

и «кувыркается». Или вместо привычного преодоления лестницы на 5-й этаж вприпрыжку (кто быстрее?) он жмет кнопку вызова лифта. А если учесть, сколько времени наши ребята проводят за компьютерами и гаджетами, как любят нездоровый фастфуд, можно

с уверенностью сказать, что в особом внимании нуждается каждый мальчик и каждая девочка.

Проект «Здоровое сердце ребенка» реализуется в Алтайском крае с 2018 года во многом благодаря партнерству двух краевых ведомств, образования

и здравоохранения, выездом врачей мобильных бригад на места. За эти годы скрининг прошло более 80 тысяч детей. Данные, увы, не радужны. Каждый четвертый подросток нуждается в дополнительном кардиологическом обследовании, у половины выявлены факторы риска развития сердечно-сосудистых заболеваний.

На этот раз вместе с медиками Краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики мы отправляемся в школу № 30 Новоалтайска – обычную, каких тысяча по краю. И проблемы у подростков там типичные.

## Ключ к успеху

– Фундамент, на котором развиваются все сердечно-сосудистые заболевания, – гиперхолестеринемия, нерациональное питание, избыточная масса тела, низкая физическая активность, повышенный уровень артериального давления, вредные привычки, гиперликемия. Проект «Здоровое сердце ребенка» помогает выявить возможные патологии на ранней стадии, когда их можно частично или полностью компенсировать, – говорит врач-педиатр Ольга Шмакова.

Сней солидарна и директор этой новоалтайской школы Надежда Харламова: – Глубоко убеждена, что умный и счастливый гражданин – это здоровый человек. Если ребенок все время испытывает дискомфорт от тех или иных патологий, откуда у него возьмутся силы на учебу? Центром общественного здоровья мы дружим давно. Сначала сами ездили в Барнаул вместе педагогическим коллективом проходить ежегодный медосмотр. А узнав про проект «Здоровое сердце ребенка», поспешили реализовать его в своей школе. Замечательно, когда специалисты могут приехать в учреждение с необходимым оборудованием и на месте провести нужные ученикам обследования. Ранее выявление заболеваний – ключ к успешному лечению. Советуем всем участвовать в этом проекте, так мы поможем нашим детям сохранить здоровье.

Одна из юных участниц проекта – Екатерина Ельчанинова. Вот ее история: – Два года назад у меня обнаружили проблемы с сердцем.

Дали рекомендации, как укрепить здоровье, какие пройти дополнительные обследования. А в этом году врач сказал, что мои показатели улучшились. Еще мне посоветовали пить витамины и микроэлементы, в том числе магний, потому что я занимаюсь спортом, своим любимым волейболом. Спасибо за здоровье!

Напомним, что медосмотры могут пройти дети с 12 лет, то есть с 5 по 11 класс. Их организуют специалисты Краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики во всех районах и городах региона.

Школьники обследуются с согласия родителей, в комплекс входят измерения на кардиовизоре, пульсоксиметрия, биоимпедансометрия, ЭКГ. Полученные данные позволяют оценить состав тела ребенка, соотношение мышечной и жировой массы, выявить бессимптомно протекающие нарушения сердечного ритма. По этим результатам педиатры беседуют с каждым школьником, рассказывают, как можно профилактировать возможные заболевания. Сведения о выявленных у ребят патологиях врачи передают в детские поликлиники по месту жительства.

Внимание родителей: чтобы мобильная бригада Центра здоровья приехала в школу, где учится ваш ребенок, администрации образовательного учреждения достаточно оставить заявку в районном комитете по образованию.

Тамара ПОПОВА при содействии Краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики, Олег БОГДАНОВ (фото)

АГРОВЕСТИ

## Бык победит – земля задрожит

Российские ученые начали лабораторные работы по созданию первого клона племенного быка, который позволит получать многомиллионную прибыль.

«В отличие от клонированных коров, чья молочная продуктивность не сможет быстро окупить затраты на их производство, племенные быки позволяют получать многомиллионную прибыль за счет продажи семени. Клонированный бык будет первым в России», – говорится в сообщении пресс-службы группы компаний «Прогресс Агро» – заказчика работ биотехнологической лаборатории «Альтраген».

Специалистами были отобраны два быка-производителя для клонирования пород джерси и герфрод. Сегодня в криобанке лаборатории уже изготовлено по 170 эмбрионов каждого животного, готовых к подсадке.

## Ставка больше, чем жизнь

Отгрузки российской сельхозтехники на внутреннем рынке в январе снизились почти на треть.

Сильнее всего по сравнению с прошлым январем, по данным ассоциации «Россеппмаш», снизились продажи зерноуборочных комбайнов – на 51,5% и сельскохозяйственных тракторов – на 44%. В то же время выросли продажи машин для внесения удобрений – в 6,5 раза, пресс-подборщиков – в 3,4 раза, косилок – в 2,4 раза и жаток – на 5,7%.

В сообщении отмечается, что негативная динамика связана с высокой ключевой ставкой ЦБ, низкой доходностью аграрного бизнеса, недостаточным финансированием мер господдержки аграриев и машиностроителей, а также ростом производственных затрат.

## Торговые войны

В Китае может вырасти спрос на сою из РФ. Китай с 10 марта вводит дополнительные пошлины в размере 10–15% на американскую сельскохозяйственную продукцию в ответ на тарифную политику президента США Дональда Трампа.

США традиционно экспортируют в Китай более 20 млн тонн сои, соответственно, снижение предложения увеличит интерес Китая к российской сое, которая к тому же является не ГМО и продается с дополнительной премией к американской.

## Кто накормит нефтяника?

Единовременную выплату 500 тыс. рублей ввели в Томской области специалистам до 35 лет в сфере агропромышленного комплекса за трудоустройство.

Еще 500 тыс. рублей специалист сможет получить, отработав в выбранном хозяйстве 5 лет, сообщил в своем телеграм-канале губернатор Владимир Мазур. Он добавил, что для развития сельских территорий власти северного нефтегазового региона продолжают создавать условия для жизни: приводить в порядок дороги, школы, библиотеки, другие инфраструктурные и социальные объекты.

По материалам российских СМИ подготовил Олег АНТОНОВ

АКТУАЛЬНО

# Профессионалы покажут!

(Начало на 1 стр.)

Евгений Широков тоже наставник. Он обучался в Алтайском транспортном техникуме на мастера по ремонту и обслуживанию автомобилей. В прошлом году выиграл региональный этап: лучше всех справился с управлением экскаватором. Удачно выступил в окружном этапе. В этом году ему доверили готовить других студентов.

А вот выпускник Алтайского транспортного техникума Александр Забунян уже эксперт.

– В 2017 году я участвовал в региональном чемпионате по обслуживанию и эксплуатации легковых автомобилей. В 2019 году окончил техникум с красным дипломом и пошел в компанию «Визор». По-прежнему принимаю большое участие в жизни техникума. Помогаю по возможности. Мы рады всегда видеть студентов у нас в компании, – рассказал Александр Забунян.

## НА СТАРТЕ

В зале музкомедии не было свободных мест. Пришли поболеть за своих претендентов на победу студенты ссузов. Под барабанную дробь промаршировали со знаменами своих учебных заведений участники регионального этапа чемпионата по профессиональному мастерству

«Профессионалы». Затем была произнесена клятва участников. Самым ярким событием торжества стало символическое зажжение факела соревнований. Свет в зале погас, всех присутствующих попросили включить фонарики на сотовых телефонах и направить их на факел, и он «зажегся».

Глава региона поприветствовал участников. Он отметил, что экономика очень нуждается в молодых перспективных кадрах, ведь в крае около 20 тысяч вакансий. – Наши предприятия развиваются и предоставляют рабочие места с достойной заработной платой. У региона большие перспективы. Объем инвестиций в Алтайском крае динамично растет из года в год. В 2022-м достигнут уровень 146 миллиардов, в 2023-м – 180 миллиардов, а в прошлом году уже 230 миллиардов рублей, – сказал Виктор Милленко.

Он отметил, что для сегодняшних школьников и студентов открываются отличные перспективы во многих сферах, от промышленности до креатива. Для этого в крае созданы возможности и для учебы, и для развития профессиональных качеств. Губернатор пожелал учащимся и студентам стать востребованными специалистами на предприятиях края.

Участников чемпионата поздравил с началом соревнований председатель АКЭС Александр Романенко:

**«У МЕНЯ ХОРОШИЙ НАСТАВНИК, КОТОРЫЙ УЧАСТВОВАЛ В ПОДОБНЫХ СОРЕВНОВАНИЯХ ЧЕТЫРЕ РАЗА. ОН МНОГОМУ МЕНЯ НАУЧИЛ, НАПРИМЕР КАК ЛУЧШЕ РАБОТАТЬ, КАК ПОДБИРАТЬ ФРЕЗУ, ОН МЕНЯ ВДОХНОВЛЯЕТ НА ПОЛУЧЕНИЕ ВЫСОКИХ РЕЗУЛЬТАТОВ».**

– Мы – территория, которая активно включается в новые отрасли экономики и стремится быть лидером. У нас разветвленная сеть учреждений специального профессионального образования, где готовят кадры, которые сегодня нужны нашему региону. Кому, как не молодежи, брать на вооружение самые передовые технологии и развивать производство! Дерзайте, стремитесь, совершенствуйтесь! За вами будущее.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

РЕЗОНАНС

# Дотянуться до воды

(Начало на 1 стр.)  
Искали воду

По данным 2ГИС, на Тёплом рынке располагалось свыше 50 торговых павильонов, где продавались необходимые для автолюбителей товары: от автозапчастей до горюче-смазочных материалов.

Арендаторам теперь предстоит подсчитать убытки, но уже, по предварительным данным, они составляют десятки миллионов рублей. Предприниматели вывозят сохраняющуюся продукцию. Те собственники, помещенные которых огонь, к счастью, не затронул, пытаются как-то наладить рабочий процесс.

Как рассказал СМИ собственник здания Андрей Загарин, в 17.30 последний ушедший домой сотрудник закрыл помещение и поставил корпус на сигнализацию. Уже через полчаса она сработала. Почему это произошло, пока сказать сложно,



Ликвидация пожара началась с опозданием.

бизнесмен предполагает, что это дело житейское и могли что-то оставить. По словам Загарина, последняя проверка системы пожарной безопасности в здании прошла в сентябре 2024 года. Да и сама система новая – ей всего три года. Но она почему-то не сработала. По мнению бизнесмена, это произошло из-за отсутствия воды. Узнав о пожаре, он быстро приехал на место. Огонь уничто-

жил здание прямо на его глазах. По словам Загарина, он видел, как пожарные подключились к гидрантам, но воды в трубах не оказалось. Спасатели попытались это сделать на улице Заринской, однако выяснилось, что и там нет воды.

И только после того, как совместно с ГАИ перекрыли движение через Павловский тракт, чтобы протянуть через него шланги и запитать пожарное

оборудование, началась ликвидация возгорания.

В связи с пожарными мероприятиями движение по Павловскому тракту от ул. Малахова до ул. Фурманова было перекрыто в обе стороны до 6 часов 10 марта. Дежурил экипаж ДПС, который разворачивал барнаулцев, пытавшихся там проехать.

Кстати, это уже не первый пожар, связанный с Андреем Загариным. Несколько лет назад горела заправка, принадлежавшая бизнесмену, а спустя год неизвестные подожгли его машину. Произошел ли на этот раз поджог, или дело в электропроводке, будут выяснять правоохранители.

К счастью, соседним корпусам пожар не нанес урона, несмотря на размах огненной стихии. А пострадавший корпус Тёплого рынка Андрей Загарин планирует восстановить – он уже это пообещал людям.

Татьяна ПЕРВОВА

«АП»–ИНФО

## Защитить себя



«В обзоре мартовских законов вы упоминали, что теперь жители Алтайского края могут устанавливать запрет на выдачу им кредитов. А как это будет на практике?»

Иван Озеров, г. Новоалтайск.

Подробности об этом механизме рассказали в Отделении Барнаула Банка России.

Пока что воспользоваться нововведением можно только через интернет-портал «Госуслуги».

Для подачи заявления потребуются ИНН и документ, удостоверяющий личность. Условия выдачи кредитов можно выбрать разные. Например, допускается ограничение взаимодействия только с банками или микрофинансовыми организациями. Более того, предусмотрен и полный запрет на заключение договоров со всеми кредиторами очным или дистанционным способом. Подобные меры способствуют защите от аферистов.

Но при этом механизм запрета не распространяется, к примеру, на ипотеку, автокредиты или основные образовательные кредиты. Здесь риски мошенничества минимальные. Впрочем, ограничения могут быть полезны и в иных случаях.

«Норма позволит пресостеречь людей от необдуманного получения ими кредитов или займов. Отныне финансовые организации должны будут отслеживать, есть ли у потенциального заемщика в кредитной истории сведения о самозапрете. Если такой запрет установлен, то организация обязана отказать в кредите. В противном случае она не имеет права требовать от заемщика исполнения обязательств по договору», – пояснил замуправляющего Отделением Барнаула Банка России Олег Брыкин.

Он добавил, что установление самозапрета является бесплатной услугой и неограниченной по числу обращений за ней.

Подготовил Дмитрий СЕРДОВ

## Записи нужно сверить



«Слышал, что за два года до пенсии нужно сходить в Соцфонд, отнестись какие-то бумаги. Зачем это нужно?»

Алексей Степанов, г. Бийск.

Отвечает Ольга Клиндухова, управляющий Отделением Социального фонда России по Алтайскому краю:

– Отделение Социального фонда России по Алтайскому краю за 2 года до наступления пенсионного возраста просит граждан проверить данные индивидуального лицевого счета (ИЛС).

Их сверяют с записями в трудовой книжке, чтобы устранить возможные разночтения. Сотрудники Социального фонда России помогают собрать нужные документы, уточняют информацию на ИЛС и готовят все необходимые справки, чтобы назначить пенсию. Сведения о работе в особых условиях труда позволяют учесть этот факт при расчете размера пенсии. Обратиться за услугой заблаговременной подготовки документов жители Алтайского края могут в клиентских службах Отделения Социального фонда России по Алтайскому краю. Заняться этим нужно не позднее чем за год до возникновения права на пенсию.

Правом на назначение страховой пенсии по старости могут воспользоваться мужчины от 64 лет и женщины от 59 лет. Их страховой стаж должен составлять не менее 15 лет, индивидуальный пенсионный коэффициент – не менее 30.

## Аферисты не любят деталей



«Как отличить настоящую платежку за коммунальные услуги от поддельной?»

Анна Носенко, г. Бийск.

Отвечают сотрудники автономной некоммерческой организации «Российская система качества»:

– В настоящей квитанции обязательно указывают фамилию, имя, отчество, адрес, код платежной, тарифы на все виды услуг, количество потребленного ресурса. По этим цифрам легко понять, поддельная платежка или нет.

В настоящей квитанции можно прочесть о льготах и перерасчетах, увидеть данные о площади квартиры, количестве жильцов и льготников, дату выставления счета и последней оплаты. Если образовалась задолженность, внешняя сторона платежки может оказаться розовой или оранжевой. После сканирования QR-кода гражданин увидит, куда уйдет платеж.

Управляющие компании носят четкие и знакомые жильцу названия. Если оплата происходит на расчетный счет незнакомой организации или физического лица, это подделка.

## Информационная мышеловка



«Слышала, что пользоваться Wi-Fi в общественных местах опасно. Почему?»

Ирина Рудских, г. Рубцовск.

Отвечают специалисты по информационной безопасности Алтайского государственного университета:

– Аферисты иногда используют программы, которые анализируют трафик Wi-Fi-сети. Злоумышленник может установить приложение для контроля точки доступа в Интернет. Вряд ли случайный пользователь догадается, что его информация изучает нейросеть, чтобы извлечь пароли, фотографии, беседы с коллегами и друзьями.

Преступники, имеющие доступ к общественному Wi-Fi, могут показывать пользователям поддельные окна авторизации, например форму для ввода пароля от соцсети. Между тем при свободной раздаче доступа в сеть личные шифры вводить не нужно. Завладев паролем, мошенники способны зайти на портал госуслуг и оформить кредит. Приложение, которое перехватило контроль над Wi-Fi, иногда просит пользователя скачать файл или обновить программу. Таким способом на смартфон перепишут вирус или шпионское программное обеспечение. Не стоит входить в Wi-Fi, если для подключения не требуют пароль в принципе. Информация, проходящая через эту Сеть, окажется незашифрованной.

Подготовил Константин ГРИШИН

## ОБЪЯВЛЕНИЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ ПУБЛИКУЮТСЯ ПО КУПОНАМ.

### ПРОДАЮ

Погреб, гаражи

● Погребные ячейки в ПГСК-428 в г. Барнаул, ул. Партизанская, 1466 (3 кв. м, есть полки, банки, цена 100 000, торг). Тел. 8-906-967-1324.

Автотранспорт,

автотран принадлежностей

● УАЗ-Патриот (2012 г. в., хтс, пробег 73 000 км, все вопросы по телефону). Тел. 8-960-944-1379.

● ГАЗ-52 (1985 г. в., на шасси ГАЗ-53, фургон, категория В). Тел. 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.

Животных

● Пчелосемьи, ульи. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.

● Ульи. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.

### Разное

● Личную библиотеку, более 5 тысяч экземпляров (классика, словари, история, книги алтайских авторов, кулинария, философия, публицистика, искусство, поэзия, карты, открытки и т. д., возможность предпринимателям, менеджам принять участие в покупке и сделать подарок в библиотеку, вузы, цена 180 000, торг). Тел. 8-906-967-1324.

● Мед. Тел.: 8-923-651-2170, 8-923-798-1794.

### РАЗНОЕ

● Отдам в добрые руки щенков (различных возрастов и окраса, возможна доставка). Тел. 8-903-992-3885.

● Отдам в добрые руки рыжего полосатого котенка (возраст 5 месяцев, мальчик, к туалету приучен). Тел. 8-962-803-2795.

● Отдам в добрые руки в частный дом кошку-мышеловку. Тел. 8-962-803-2795.

КРАТКО

УВЛЕЧЕНИЕ

## Обретённая связь времён

В Алтайском крае презентуют книгу лауреата премии им. Роберта Рождественского.



Фото из открытых источников

Речь идет о сборнике стихотворений крымского поэта Андрея Дмитриева. Премию ему присудили в 2022 году за подборку текстов в журнале «Алтай». Автор родился в городе Доброполье Донецкой области Украинской Советской Социалистической Республики, жил и работал в Харькове.

«Я работал в школе в середине 90-х, когда устранили предмет русская литература. Русскую классику еще не полностью убрали из школьной программы, но делали ее обзорной частью курса зарубежной литературы. Тогда же сокращались и часы русского языка», — отмечал в одном из своих интервью писатель.

Многие его произведения, написанные в 2000–2010-х годах, посвящены украинской смуте. Автор более десяти лет назад резко и определенно высказывался о лидерах Евромайдана и не принял политический курс, который власти Киева определили для себя после 2014 года. Его гражданская позиция нашла отражение в многочисленных стихотворениях. Они вошли в книгу, подготовленную к печати сотрудниками издательского отдела библиотеки им. Шишкова:

Мы посмотрим еще, чья бумага  
дольше вытерпит, позже сгорит.  
Я сбегу из-под вашего флага.  
Соскочу с безнадежных орбит.

Презентация книги «Иноземец» пройдет 16 марта в библиотеке алтайского села Борового, а также 18 марта в селе Волчно-Бурлинском в 18.00.

## Оригинальный подход

Барнаулский зоопарк объявил среди горожан конкурс образов сказочных животных.

Как ранее сообщала «Алтайская правда», в январе учреждение досуга оштрафовали на 200 тысяч рублей за использование изображений, права на которые принадлежат студии «Союзмультфильм».

«Фигуры мы убрали и назвали «Союзмультфильму» объявляем конкурс на создание добрых и веселых образов животных Барнаульского зоопарка. Уверен, что у нас все получится», — написал на своей странице в соцсети «ВКонтакте» директор зоопарка Сергей Писарев.

Константин НИКОЛАЕВ

## Сезон охоты

С 12 марта охотники Алтайского края могут подать заявление на добычу гусей и селезней в весенний период.

Прием заявлений будет производиться по адресу: г. Барнаул, ул. Чкалова, 230, каб. 105, а также специалистами ведомства в районах края. Кроме того, подать документы можно в электронном виде через портал госуслуг.

Дмитрий СЕРДОВ

## Надежды маленький театрик

Народный театр из Рубцовского района победил на краевом фестивале «Открытый занавес».

Из другого мира

25 и 26 февраля во Дворце культуры Барнаула прошел III региональный фестиваль-конкурс театрального искусства «Открытый занавес». Он собрал около 500 участников, которые показали мастерство в номинациях «Художественное слово», «Время Победы» и «Театральные миниатюры». За два дня вниманию жюри было представлено 17 спектаклей, более 150 чтецких программ и 20 литературно-музыкальных композиций.

Народный театр «Надежда» Ракинского сельского Дома культуры из Рубцовского района привез спектакль по пьесе Николая Анкилова «Солдатская вдова». Он о первых месяцах войны, когда деревня проводила всех мужчин на фронт и остались только женщины, дети, старики и одиноким председателем-инвалидом с тремя ребятишками и без жены. Герои решали будничные вопросы, которые до этого казались простыми, а вышло, что они вовсе и не простые.

Репетиции шли целый месяц, самодеятельные актеры вживались в роли. Параллельно искали реквизит. Все овчинные полушубки, фуфайки, платки и шапки того времени нашли в закромах односельчан.

— Мы только вышли из гримерки и уже своим видом всех поразили, — улыбается руководитель театра и режиссер Надежда Филиппова. — Мы словно из другого мира появились.

Как личная история

Убедительными оказались не только сценические образы актеров, но и само исполнение. Александр Скорняков сыграл одну из главных ролей — председателя колхоза. Он признается, что управлять женским коллективом сложно даже в спектакле. Особенно тяжело давались сцены, когда героиням нужно было принести похоронки — Александр переживал за них не по-актерски, а по-настоящему. Сложным было и забыть про одну руку, все время хотелось размахивать обеими. Наш выход: заправил рукав в карман, чтобы во время показа не сделать лишнего движения.

Играется лучше, когда вспоминаешь какую-нибудь реальную



Актеры вжились в образы своих персонажей.

Елена Вальтер приняла пьесу не как драматическое произведение, а как историю своей семьи. Ее бабушка в январе 1941 года вышла замуж. Когда началась война, муж ушел на фронт, а через два месяца похоронка.

житейскую историю. Елена Вальтер приняла пьесу не как драматическое произведение, а как историю своей семьи. Ее бабушка в январе 1941 года вышла замуж. Когда началась война, муж ушел на фронт, а через два месяца пришла похоронка. Она сполна испытала все тяготы, выпавшие на долю деревенских женщин, которым пришлось и лес валить зимой, и в поле на тракторах пахать.

— Люди нашего возраста слышали такие рассказы от родителей, а те, кто постарше, сами все это видели, поэтому память о войне жива, — говорит Елена Николаевна.

Надежда Воронина сыграла Степаниду Панкратову, которая украла 5 кг зерна в колхозе. Сначала ей очень не понравился этот персонаж, но затем актриса заставила себя понять поступок женщины, чей ребенок

умирал: она пошла на этот шаг ради жизни детей. Вспомнила и рассказы стариков о том, что голод во время войны был страшный, приходилось есть лебедяники — лепешки из семян лебеды с небольшим количеством муки. И роль получилась.

Поклон артистам

Один из самых юных актеров, 13-летний Александр Калачев, про Великую Отечественную войну знает немало: читал, смотрел фильмы. — Война — это страшно, — говорит он, — там людей убивают.

Вообще патриотическому воспитанию в Ракитах отводят особое место. Работники культуры дружат со школой, проводят массу мероприятий, где дети узнают интересные исторические факты, участвуют в совместной работе. Да и сами ребята

стремятся вникать в такие вопросы. На фоне современных военных действий они лучше понимают, как тяжело и страшно было в Великую Отечественную.

Заведующая сельской библиотекой Ольга Гук, давно играющая в народном театре, отметила, что молодежь, которая не видела и не знает ужасов войны, плакала на просмотре постановки. А один из молодых людей после спектакля подошел к Надежде Филипповой и поклонился ей в пояс. Занавес закрылся, а зрители все еще аплодировали. Это было эмоциональным и запоминающимся спектаклем, его по праву признали лучшим в номинации «Время Победы».

Людмила МАКОВЕЦКАЯ,  
фото предоставлено  
народным театром «Надежда»

НА ЗАМЕТКУ

КРИМИНАЛ

## Постное, не скоромное

Великий пост длится с 3 марта по 19 апреля. Рацион питания в эти дни разнообразен. Он содержит массу полезных продуктов. Есть дни, когда ограничения снимают. Пост может стать вреден, если человек перегибает палку: имеет хронические заболевания, а сам садится на хлеб и воду или пренебрегает индивидуальной диетой, рекомендованной врачом. Русская православная церковь разъясняет, что так поступать не стоит.



Фото из открытых источников

В рационе должно быть больше фруктов и ягод.

зелень петрушки или укропа, соль по вкусу.  
Для фарша очищенные лук, морковь, корень сельдерея, капусту нашинковать соломкой, обжарить на масле, добавить соль, охладить. Срезать верхние части стручков перца, удалить стержень с семенами. Затем положить стручки в кипящую воду на одну-две минуты, откинуть на дуршлаг, остудить и наполнить фаршем. Фаршированные стручки перца уложить в один ряд, залить томатным соусом с оставшимся фаршем и тушить около двадцати минут. Блюдо нужно подавать охлажденным.

Томатный суп

Два стакана томатного сока, два крупных помидора, два стебля сельдерея, два огурца,

Овсяная каша

Взять один стакан овсяных хлопьев, добавить горсть фиников без косточек, стакан воды, столовую ложку меда, жидкую ваниль или ванильный сахар по вкусу, яблоко, полоску лимонной цедры, веточку мяты. Хлопья замочить на четверть часа, смешать их блендером, добавить финики, мед, воду, масло и ваниль. Дополнительно перемешать до состояния однородной массы, разложить по тарелкам, украсить мятой и цедрой, полить медом.

Черничное печенье

Два стакана кешью или других орехов, четверть стакана сушеных яблок, четверть стакана сушеного инжира, четверть стакана сушеных абрикосов.

Начинка: полстакана свежей или размороженной черники, столовая ложка меда. Сухофрукты и орехи нужно дважды прокрутить в мясорубке. Из этого фарша следует скатать шарики среднего размера и подготовить маленькие углубления для начинки. Чернику и мед смешать блендером, разложить начинку в углубления.

Манка с яблоками

100 граммов манки, яблоко, столовая ложка изюма, немного сахара и соли. Манную крупу залить литром холодной воды, добавить сахар и немного соли, разогреть и, регулярно помешивая, довести до кипения. После уменьшить мощность нагрева и добавить в кашу изюм и мякоть нарезанных яблоки. Через пять минут отключить конфорку.

Подготовил  
Константин ГРИШИН

КСТАТИ

Животные жиры можно заменить растительными маслами. Альтернативными источниками белка могут быть бобовые растения, орехи и семечки. Не увлекайтесь грибами, поскольку эти дары леса перегружают поджелудочную железу и печень. Фрукты и сухофрукты позволяют пополнить

в организме запас витаминов и минералов.

Ограничивать свой рацион необходимо постепенно: сначала надо отказаться от жирного мяса, затем от мяса вообще, после — от рыбы и в последнюю очередь — от молочных продуктов. Если отказ от одной из групп продуктов проходит

слишком тяжело и вызывает сильный дискомфорт, необходимо ее вернуть в рацион и начинать ограничение более медленно.

Выбирайте правильные напитки. Лучше отказаться от кофе и крепкого чая. Пейте морсы, травяные чаи, свежие соки.

## Забрали сбережения

Барнаульская пенсионерка пострадала от аферистов, поверив в старую схему «Ваш родственник попал в беду».

В отдел полиции поступило заявление от 87-летней жительницы Индустриального района. Она рассказала, что лишилась 600 тысяч рублей после беседы по телефону с незнакомцем. Тот сообщил, будто внук пенсионерки попал в аварию, сбил девушку и жертвы ДТП в больнице. Для урегулирования юридических вопросов попросил 1 200 000 рублей.

Услышав в ответ, что есть только 600 тысяч рублей, информатор заявил, что этого пока хватит. Также сказал, что нужно собрать внуку вещи в больницу, а деньги положить в пакет, завернуть в полотенце и одеть, при этом телефонный разговор не прекращать. Затем приехал курьер и все забрал. Примерно через полчаса пенсионерка позвонила снохе и спросила, получала ли та пакет. Тогда выяснилось, что с внуком все хорошо, а вещи и деньги стали добычей мошенников. Полицейские устанавливают личности злоумышленников.

## Такие посиделки

44-летний сельчанин из Панкрушихинского района обвиняется в убийстве сожительницы.

Днем 5 марта встреча двух друзей не обошлась без горячительных напитков. Мирное поначалу общение к вечеру закончилось, произошла ссора, а затем и драка. В какой-то момент хозяин дома достал заряженное ружье и ранил гостя. Тот упал, а на звуки выстрела из другой комнаты вышла сожительница стрелка и предприняла попытку забрать ружье. Мужчина не отдавал, выстрелил в ее сторону. Женщина от ран скончалась.

Раненый доставлен в медицинское учреждение, сообщила «АП» старший помощник руководителя регионального управления Следствен-

ного комитета РФ Людмила Рязанцева. Стрелок задержан, стал фигурантом уголовного дела.

## Дорого и бесполезно

Житель Республики Казахстан оштрафован за попытку подкупить таможенного инспектора.

В припаркованном автомобиле «Форд-Фокус» около одного из зданий в Горняке гость из ближнего зарубежья передал взятку 10 тысяч долларов США сотруднику Алтайской таможни. Так злоумышленник хотел добиться, чтобы его автомобиль, груженный 6 тоннами нефрита, беспрепятственно пропустили через границу. Этот полудрагоценный камень считается ювелирно-поделочным минералом первого порядка, относится к стратегически важному ресурсу.

Взятодателя задержали в полицином, недавно по его делу был вынесен приговор, сообщает Объединенная пресс-служба судов. Мужчина полностью признал свою вину. Его наказали штрафом в размере 4 миллионов рублей. С учетом того, что иностранец провел два с небольшим месяца под стражей, ему стоили 200 тысяч рублей.

## Всё дело в деталях

Вступил в законную силу приговор Железнодорожного районного суда Барнаула в отношении работника сервисного центра, осужденного за кражи.

Принимая от клиентов для ремонта цифровую и компьютерную технику, свои обязательства мастер не выполнял. Обманывая владельцев о вынужденной задержке сроков, чаще всего ссылаясь на то, что якобы не может найти необходимых запасных деталей. Технику присваивал, сдавал ее в ломбарды Барнаула.

Пострадали от горе-мастера, как сообщила «АП» помощник прокурора Алтайского края Мария Антошкина, семь человек. Ущерб составил более 190 тысяч рублей. Виновному назначено 2 года 6 месяцев принудительных работ. Гражданские иски потерпевших удовлетворены.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА